

王永江・王賓章・張雪門

周邦道

當代教育先進傳之十一

王永江 (1873~1928)

王永江，字岷源，遼寧金縣人。清同治十二年癸酉某月日生。歲貢，有文名，嫻於吏治。與楊宇霆、郭松齡號稱東北三傑。歷任奉天東邊道尹、警察廳長、財政廳長、代理省長、省長、交通委員會委員長等職。有眼光，有魄力，實東北當年拔萃出類之政治家與教育家也。舉凡東北新政：如革新警政、辦理保甲、發展教育、整理財政、創辦紗廠、築瀋陽至海龍之瀋海鐵路、設立醫院、成立瀋陽市政府等要政，無不由其高遠忠盡之籌維。爲國家百年樹人大計，復建議當軸偃武修文，成立東北大學，即自以奉天省兼任第一任校長。築路藍縷，在一片荒野中建立巍峨校舍與寬敞之實習工廠。民國十一年着手籌備，十二年正式成立，開始招生。廠內工人千餘，能裝置火車、修理機車，並自造各種鋼鐵器械。其規模之宏大，爲國內大學所僅見者，每歲盈餘足供大學經費。第一次奉直戰爭，奉軍挫敗，當軸

謀雪恥復仇，積極擴充軍備，支應浩繁，絀於應付，獨東北大學經費無虞，絃歌不輟，皆永江慮事績密所致也。

永江政治主張：以東北山環水抱，自成一區，宜效法錢武肅之偏安江浙，埋頭建設，不宜參與關內之紛爭。十五年春，軍事會議結束之際，當軸已許從其謀，但翌日又下令動員入關。遂本古人「以道事君，不可則止」之義，辭去奉天省長本兼各職，獨未辭東北大學校長，浩然歸金縣原籍。對於校務仍遙領負責，毫不懈怠。東北大學及附屬中學派代表多名前往金縣探視，永江欣然接談，勉以勸學，遠期報國。十七年左目失明，心臟流血，一代奇才，齋恨以終，年僅五十有六。而張氏入關不久，復遭挫敗，皇姑屯之慘，

賓章少懷大志，折節讀書，精騎射，嫓國術，善漢隸，剛毅誠懇，崇德尚義，有古君子風。民國三年畢業直隸優級師範學校，因同學王秉鈞介入同盟會，從事革命活動。歷任黑龍江省立中學、師範學校教員、校長，嗣任省教育廳長，仍兼師範校長。規劃學校行政爲地方自治實驗區，特別注重鄉村教育。附設師範小學分三部，第一部部主任李保全，第二部先後主任張達、楊君甫，部址均在市內，第三部主任古雪濤，設齊齊哈爾村。各部設施悉依總理孫先生「地方自治開始實行法」爲規範。對於學生課外活動，以國術爲

(一本林冠英：王永江傳略；陸雲山：東大的創辦和初期幾位校長；王慶吉：東北的蕭何——王永江軼事。)

王賓章 (1889~1936)

王賓章，字宙卿，黑龍江泰來人，今屬嫩江省。清光緒十五年己丑某月日生於泰來多耐站，

是爲驛站人。站人者不得與旗人婚，不准應科舉，專以置郵傳命爲務。康熙二十三年設置自吉林至璦琿凡二十站，以下魁即齊齊哈爾爲中心。清末廢站設郵，其祖遂舉家遷居龍沙焉。

賓章少懷大志，折節讀書，精騎射，嫓國術，善漢隸，剛毅誠懇，崇德尚義，有古君子風。民國三年畢業直隸優級師範學校，因同學王秉鈞介入同盟會，從事革命活動。歷任黑龍江省立中學、師範學校教員、校長，嗣任省教育廳長，仍兼師範校長。規劃學校行政爲地方自治實驗區，特別注重鄉村教育。附設師範小學分三部，第一部部主任李保全，第二部先後主任張達、楊君甫，部址均在市內，第三部主任古雪濤，設齊齊哈爾村。各部設施悉依總理孫先生「地方自治開始實行法」爲規範。對於學生課外活動，以國術爲

首要。嘗延聘國術名家陳子正分赴各中等學校教導國術，提倡尚武精神，期以挽救萎靡不振之風氣。着意栽培，多方獎掖，故龍江濟濟多士，什九出自公門也。

畢業，曾任經濟部洛陽、北平畜牧場長，膺選國民大會代表，身陷首都。一門俊秀，郊祁競爽；龍沙王氏，咸所羨稱云。

(本栗直·抗日先烈王賓章傳)

張雪門 (1891~1973)

十七年國民革命軍底定燕雲，賓章即遣省教育會長楊致煥偕王漢倬潛赴南京，請建立各縣學校黨部。未幾，單成儀、李桂庭爲黑龍江省黨務特派員，乃展開黨務工作。二十年九月十八日，日本關東軍竊據瀋陽，賓章與齊世瑛、徐箴、周天放、趙景龍、韓清淪等秘密集哈埠，會商抗日辦法。會畢，遄返省垣，仍任原職，兼省黨部常務委員。二十二年中央密令接受僞滿洲國黑龍江省教育廳長之職，賓章迫不得已，於是忍辱負重。

在此環境中，操危慮深，心存漢室；而豺虎虺蜮，尙須虛與委蛇，孤臣孽子，痛苦可知。僞康德三年，即民國二十五年五月二十三日，憲兵隊長黑田，窮兇極惡，大捕黨人；自是，日漸險難

。八月果被拘，嚴刑鞫訊，追究共犯，賓章不答，且厲聲誓曰：「士可殺，不可辱；頭可斷，不可侮；公理終有戰勝強權之一日！」並與武裝衛士徒手搏鬥，一足踢之倒，直向法官揮拳，不幸頭部爲另一衛士所擊中。白山黑水間之黨國英豪慘矣！烈矣！

賓章長兄憲章，法政專門學校畢業，曾任監察院監察委員，中央黨部委員，弟宇章，保定軍官學校畢業，曾任中央軍官學校教官，國立東北中山中學校長。宸章，國立北京大學畢業，從事教育。宏章，國立北平農業大學及法國里昂中法大學

，畢業，曾任經濟部洛陽、北平畜牧場長，膺選國民大會代表，身陷首都。一門俊秀，郊祁競爽；大目標。四十二年患目疾，四十四年退休。門弟子釀資築室臺北大屯山麓，壘石爲牆，自名曰「石室」，名其廳事曰「誰來堂」，極曠達之致。四十九年右目失明，左手麻痺，憑左眼右手仍著述不輟，時年七十，教育部梅部長貽琦頒「志道依仁」匾額。六十二年四月十八日卒，年八十有三，葬陽明山第一公墓。夫人張瓊瑛，子國維，張雪門，原名顯烈，字承哉，浙江鄞縣人。生於清光緒十七年辛卯某月。幼孤露，賴母董氏賢能，與祖力爭資產，始得就讀。由私塾而小學，而浙江省立第四中學，而國立北京大學教育學系。得系主任高仁山啓迪，對幼稚教育發生濃厚興趣，遂矢志以幼稚教育爲終身事業。民國六年在故里創設幼稚園，十七年主辦中法大學孔德學校幼稚師範科。十八年應熊希齡聘，爲北平香山慈幼院主持幼稚教育，並主編幼稚教育叢書。十九年爲中華教育改進社主辦北平幼稚師範學校。二十一年主辦香山慈幼院幼稚師範，兼任北平私立國學院教育系幼稚教育講師。二十二年又兼私立中國學院哲學系及河北省立女子師範學院教育系講師。二十六年日寇入侵，不得已離平南下，由滬、湘轉至廣西，成立香山慈幼院桂林幼稚師範，兼爲廣西訓練各縣學齡前教育師資，後又兼廣西省立女子師範學校校長。三十年赴陝西城固，任國立西北師範學院家政學系教授。三十二年移桂林幼稚師範至重慶，三十三年兼任國立上

臺北育幼院，試辦導生制，分育嬰、幼稚、小學三部，以普及臺灣幼教，實施三民主義幼教爲二大目標。四十二年患目疾，四十四年退休。門弟子釀資築室臺北大屯山麓，壘石爲牆，自名曰「石室」，名其廳事曰「誰來堂」，極曠達之致。四十九年右目失明，左手麻痺，憑左眼右手仍著述不輟，時年七十，教育部梅部長貽琦頒「志道依仁」匾額。六十二年四月十八日卒，年八十有三，葬陽明山第一公墓。夫人張瓊瑛，子國維，女政、明明、僅政隨侍來臺。

雪門依杜威博士「教育即生活」之指趣與陶行知同道，主張「生活即教育」，首創「行爲課程」。一切以兒童爲中心，以兒童身心發展爲依據，以實際行爲爲課程，以自然與社會爲教材，以設計教學爲過程，從勞力上勞心。恒言：研究中國幼稚教育必須自己創造，根據三大原則，一曰中國傳統文化，一曰民族國家需要，一曰兒童心理發展。著作頗多，有：實習三年、從孩提到青年、幼稚教育講義、幼稚教育概論、新幼稚教育、幼稚園教材教法、幼稚園行爲課程、幼稚園科學教育集、幼稚教育五十年、兒童保育、幼教無際論、幼教論叢、閒情集等書行世。

雪門慈祥愷悌，慈幼院童咸呼爲「爸爸媽」。歿之日，祭葬之日，聞「爸爸媽」之聲者咸爲墮淚。世稱爲中國之裴斯塔洛齊、福祿貝爾，洵有以也夫！

(本「張雪門先生紀念專集」中張三茂、毛彥文、臺靜農、徐訏、洪炎秋、王靜珠、華霞菱等篇章，及吳鼎·有關張雪門先生函札。)